

Ответ:  $y_{общ} = C_1 + C_2 e^{3x} + \frac{1}{3}x^3 + \frac{1}{3}x^2 - \frac{2}{3}x$

Теорема 2 Пусть  $f(x) = P_n(x) e^{\lambda x}$

Тогда  $y_{общ} = x^s \tilde{P}_n(x) e^{\lambda x}$ , где  $s$  - кол-во корней  $\lambda$  кор. ур-ний, равных  $\lambda$ ;  $n$  - степень многочлена из правой части  $f(x)$ .  
 $\tilde{P}_n(x)$  - многочлен  $n$ -ой степени общо с непрерывными коэффициентами.

Задача Найти  $y_{общ}$ :  $y'' + y' = 3e^{-x}$ ,  $n=0, \lambda=-1$

$$y_{общ} = y_{од} + y_{с.н}$$

$$\text{а) } y'' + y' = 0 \quad \lambda^2 + \lambda = 0 \\ \lambda(\lambda + 1) = 0 \\ \lambda_1 = 0, \quad \lambda_2 = -1$$

$$y_{од} = C_1 + C_2 e^{-x}$$

$$\text{б) } y_{с.н} = x^s \tilde{P}_n(x) e^{\lambda x}$$

$\lambda = -1$  - кол-во корней  $\lambda$  кор. ур-ний, равных  $\lambda = -1$ ,  $n=0 \Rightarrow P_n(x) = A$

$$y_{с.н} = A x e^{-x}$$

$$y'_{с.н} = A e^{-x} - A x e^{-x} = A e^{-x} (1-x)$$

$$y''_{с.н} = -A e^{-x} (1-x) + A e^{-x} (-1) = -A e^{-x} (1-x+1) = \\ = -A e^{-x} (2-x)$$

Подставим в исходное ДУ

$$-A e^{-x} (2-x) + A e^{-x} (1-x) = 3e^{-x}$$

$$-2A + A + A - Ax = 3$$

$$-A = 3$$

$$A = -3$$

$$y_{part} = -3x e^{-x}$$

$$\text{Общий: } y_{общ} = C_1 + C_2 e^{-x} - 3x e^{-x}$$

Теорема 3 Пусть  $f(x) = e^{\alpha x} (P_n(x) \cos \beta x + Q_m(x) \sin \beta x)$

Тогда  $y_{part} = x^k e^{\alpha x} (\tilde{P}_r(x) \cos \beta x + \tilde{Q}_r(x) \sin \beta x)$ ,

где  $k$  - количество корней  $\alpha \pm \beta i$  уравнения  $\lambda^2 + \beta^2 = 0$

Задача: Найти  $y_{part}$ :  $y'' + 9y = 4 \cos 2x$   
 $\alpha = 0, \beta = 2; n = 0, m = 0$

$$y_{общ} = y_{одн} + y_{part}$$

$$a) y'' + 9y = 0$$

$$\lambda^2 + 9 = 0$$

$$\lambda^2 = -9$$

$$\lambda_{1,2} = \pm 3i$$

$$y_{одн} = c_1 \cos 3x + c_2 \sin 3x$$

b)  $y_{part} = x^k e^{\alpha x} (\tilde{P}_r \cos \beta x + \tilde{Q}_r \sin \beta x)$ ,  $r = 0, k = 0$   
Корней  $\alpha \pm \beta i$  уравнения  $\lambda^2 + \beta^2 = 0$  нет

$$e^{\alpha x} = e^{0x} = 1$$

$$r = \max(n, m) = 0 \rightarrow \tilde{P}_0 = A, \tilde{Q}_0 = B$$

$$y_{part} = A \cos 2x + B \sin 2x$$

$$y'_{part} = -2A \sin 2x + 2B \cos 2x$$

$$y''_{part} = -4A \cos 2x - 4B \sin 2x$$

Подставляем в уравнение D

$$-4A \cos 2x - 4B \sin 2x + 5(A \cos 2x + B \sin 2x) = 4 \cos 2x$$

$$\cos 2x \quad | \quad -4A + 5A = 4 \quad 5A = 4 \quad A = \frac{4}{5}$$

$$\sin 2x \quad | \quad -4B + 5B = 0 \quad 5B = 0 \quad B = 0$$

$$\text{Ответ: } y_{\text{общ}} = C_1 \cos 3x + C_2 \sin 3x + \frac{4}{5} \cos 2x$$

## Лекция 12

Линейные неоднородные ДУ 2-го порядка с постоянными коэффициентами с правой частью

$$y'' + a_1 y' + a_2 y = f(x), \text{ где } a_1, a_2 \in \mathbb{R}$$

$f(x)$  - произвольная функция

Используем метод вариации произвольных постоянных:

### Схема метода

1) Найдем 2 линейно независимых реш.

$$y'' + a_1 y' + a_2 y = 0$$

Пусть  $y_1(x), y_2(x)$  - линейно незав. реш.

$$y_{\text{общ}} = C_1 y_1 + C_2 y_2, \text{ где } C_1, C_2 - \text{ незав. произвольные постоянные}$$

2) Будем искать  $y_{\text{общ}}$  в виде

$$y_{\text{общ}} = C_1(x) y_1(x) + C_2(x) y_2(x) \text{ Будем искать}$$

$$C_1(x) \text{ и } C_2(x)$$

$$y''_{\text{общ}} = \underline{c_1'} y_1' + c_1 y_1 + \underline{c_2'} y_2' + c_2 y_2$$

$$\text{Пусто } c_1' y_1 + c_1 y_2 = 0 \quad (*)$$

$$\text{Тогда } y''_{\text{общ}} = c_1 y_1' + c_2 y_2'$$

$$y''_{\text{общ}} = \underline{c_1'} y_1' + c_1 y_1' + \underline{c_2'} y_2' + c_2 y_2'$$

$$\text{Пусто } c_1' y_1' + c_2 y_2' = f(x) \quad (**)$$

$$y''_{\text{общ}} = c_1 y_1'' + c_2 y_2'' + f(x)$$

При отращивании (\*) и (\*\*)

$$y_{\text{общ}} = c_1 y_1 + c_2 y_2 - \text{для реш. ДУ } y'' + a_1 y' + a_2 y = f(x)$$

Докажем,

$$c_1 y_1'' + c_2 y_2'' + f(x) = (a_1 c_1 y_1' + c_1 y_1'' + a_2 c_1 y_1 + c_1 y_1') + (a_1 c_2 y_2' + c_2 y_2'' + a_2 c_2 y_2 + c_2 y_2') \stackrel{(*)}{=} f(x)$$

$$c_1 (y_1'' + a_1 y_1' + a_2 y_1) + c_2 (y_2'' + a_1 y_2' + a_2 y_2) + f(x) \stackrel{(**)}{=} f(x)$$

$$f(x) = f(x)$$

А существуют ли ф-ции  $c_1$  и  $c_2$  для которых выполняются соотношения (\*) - (\*\*)?

$$\begin{cases} y_1 c_1' + y_2 c_2' = 0 \\ y_1' c_1 + y_2' c_2 = f(x) \end{cases}$$

$c_1(x)$  и  $c_2(x)$  - неизвестны в этой системе

Определителем этой системы является определитель Вронского

$$W(x) = \begin{vmatrix} y_1 & y_2 \\ y_1' & y_2' \end{vmatrix} \neq 0 \text{ для всех } x$$

Поэтому данная система имеет р.

реш, которая может быть получена,  
компьютер, по праву Крамера.

Пусть  $C_1(x) + C_2(x) = \text{ср.}$  реш. этой системы

$$3) \text{ Отсюда } C_1(x) = \int C_1'(x) dx = \int C_1'(x) dx + \tilde{C}_1$$

$$C_2(x) = \int C_2'(x) dx = \int C_2'(x) dx + \tilde{C}_2$$

где  $\tilde{C}_1$  и  $\tilde{C}_2$  - произвольные постоянные  
интегралов

$$4) y_{\text{ср}} = C_1(x) y_1(x) + C_2(x) y_2(x)$$

Получаем ф-лу:

$$y'_{\text{ср}} = C_1(x) y_1'(x) + C_2(x) y_2'(x)$$

Док-во:

$$y'_{\text{ср}} = C_1' y_1 + C_1 y_1' + C_2' y_2 + C_2 y_2' = C_1 y_1' + C_2 y_2'$$

Задача:

$$\begin{cases} y'' + 3y' = \frac{9}{\sin 3x} \\ y(0) = \ln 4 \\ y'(0) = 3(1 - \ln 2) \end{cases}$$

Линейное неоднородное... (кажд. параграф)

① Найдем  $y_1, y_2$ :

$$y'' + 3y' = 0$$

$$\text{Хар-ое ур-ние: } \lambda^2 + 3\lambda = 0$$

$$\lambda(\lambda + 3) = 0$$

$$\lambda_1 = 0, \lambda_2 = -3$$

$$\Rightarrow y_1 = e^{0x}, \quad y_2 = e^{-3x}$$
$$y_1 = 1$$

② Umformung per  $y_1$  &  $y_2$

$$y_{0,1} = c_1(x) y_1 + c_2(x) y_2$$

$$\begin{cases} y_1 c_1' + y_2 c_2' = 0 \\ y_1' c_1 + y_2' c_2 = -f(x) \end{cases}$$

$$\begin{cases} c_1' + e^{-3x} c_2' = 0 & (1) \\ 0 + (1 - 3e^{-3x}) c_2' = \frac{3e^{2x}}{1 + e^{2x}} & (2) \end{cases}$$

$$2) \Rightarrow c_2' = \frac{-3e^{2x} e^{3x}}{1 + e^{2x}}$$

$$1) \Rightarrow c_1' = -e^{-3x} \quad c_2' = \frac{3e^{2x}}{1 + e^{2x}}$$

$$\begin{aligned} \textcircled{3} c_1 &= \int c_1' dx = \int \frac{3e^{12} e^{2x}}{1 + e^{2x}} dx = \int \frac{d(e^{2x} + 1)}{1 + e^{2x}} = \\ &= \ln(1 + e^{2x}) + \tilde{c}_1 \end{aligned}$$

$$c_2 = \int c_2' dx = \int \frac{3e^{2x} e^{3x}}{1 + e^{2x}} dx = - \int \frac{e^{2x} d(e^{2x} + 1)}{1 + e^{2x}} =$$

$$= - \int \frac{t dt}{e^{t+1}} = - \int \frac{t+1-t}{e^{t+1}} dt = - \int (1 - \frac{t}{e^{t+1}}) dt =$$

$$= - \int \frac{t}{e^{t+1}} d(t+1) - \int dt = \ln|t+1| - t + \tilde{c}_2 =$$

$$= \ln(e^{2x} + 1) - e^{2x} + \tilde{c}_2$$

$$\textcircled{4} y_{0,1} = (\ln(1 + e^{2x}) + \tilde{c}_1) 1 + (\ln(e^{2x} + 1) - e^{2x} + \tilde{c}_2) e^{-2x}$$

$$\textcircled{5} y(0) = \ln 4$$

$$\ln 4 = \ln 2 + \tilde{c}_1 + \ln 2 - 1 + \tilde{c}_2$$

$$\ln 4 = \ln 4 + \tilde{C}_1 + \tilde{C}_2 - 1$$

$$\tilde{C}_1 + \tilde{C}_2 = 1$$

$$y'(0) = 3(1 - \ln 2)$$

$$y'_{\text{ges}} = c_1(x) y'_1(x) + c_2(x) y'_2(x)$$

$$y'_{\text{ges}} = 0 + (\ln(e^{3x} + 1) e^{3x} + \tilde{C}_2)(-3e^{-3x})$$

$$3(1 - \ln 2) = -3(\ln 2 - 1 + \tilde{C}_2)$$

$$3 - 3 \ln 2 = -3 \ln 2 + 3 - 3 \tilde{C}_2$$

$$\tilde{C}_2 = 0 \Rightarrow \tilde{C}_1 = 1$$

$$y = (\ln(1 + e^{3x}) + 1 + (\ln(1 + e^{3x}) - e^{3x}) e^{-3x})$$

$$y = \ln(1 + e^{3x}) + 1 + e^{-3x} \ln(1 + e^{3x}) - 1$$

$$\text{Orbiter: } y = \ln(1 + e^{3x}) (1 + e^{-3x})$$

Die ...